

# EL GRADUADOR

Preios de suscripción:  
En Alicante, al mes. . . 1,50 ptas  
En España, trimestre. . . 5  
Fuera de España, id. . . 15

Puntos de suscripción:  
En la Redacción y Administración de este periódico.

Reclamaciones y correspondencia, á su Director propietario,

D. Antonio Galdó López

Méndez-Núñez, 34, segundo piso.

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Anuncios y comunicados:

Se insertan á precios convencionales haciendo efectivo su importe adelantado.

No se devuelven originales.

Publicaciones:

De toda obra que se remita á esta redacción, se publicará un juicio crítico si se estima conveniente.

Días en que se publica este periódico:

Todos, excepto los siguientes á los festivos.



**LA VALENCIANA**  
**FRANCISCO BERNABEU PAVEDA**  
MAYOR, 34, ALICANTE

## Gran rebaja de precios.—Últimas novedades

Variado y elegante surtido en adornos para trajes de señora.

Especialidad en género de punto inglés, para señoras, caballeros y niños.

Infinidad de artículos de sumo gusto y económicos.

Gran existencia en tiras bodadas á precios reducidos.

La Valenciana, 34, Mayor

## BANCO HISPANO COLONIAL

Comisión de Alicante

Se ruega á los señores tenedores de Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, que entregaron en esta comisión los títulos para agregar nuevas hojas de cupones, se sirvan pasar á retirarlos todos los días, desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde.

Alicante 20 de Febrero de 1897.—*Faes y Compañía.*

## VIDAS PARALELAS

Mambises y carlistas

El *Porvenir Vasco* publica el siguiente artículo, en estos momentos muy interesante, que recomendamos á nuestros lectores:

«Sucede con el actual movimiento carlista, lo que con la

agitación separatista cubana en los tiempos del infortunado general Calleja.

Allá en los años 1894 y comienzo del 1895, no había nadie en Cuba que no percibiera en la atmósfera algo como un olor de agitación insana.

Los cabecillas separatistas de la otra guerra entraban y salían por campos y poblados, hablando á los campesinos, reclutando fondos, anotando adeptos; la juventud dorada de la Habana saludábase con los títulos de coronel, capitán ó teniente; en las armerías se notaba una venta desusada de rifles, polainas, cartuchos y demás pertrechos de guerra; circulaban los periódicos «libertadores» excitando los ánimos de los campesinos; advertíase inusitado movimiento en los centros laborantes del extranjero, reuníanse los cons-

piradores en los sitios más públicos, importábanse considerables cantidades de dinamita.

No había persona sensata que no se alarmara ante agitación tan grande; á veces la prensa genuinamente española daba la voz de alarma, alarma que era ella misma la primera en olvidar para seguir entregándose á sus luchas políticas, pues la política estaba intrigada; los gobernadores militares denunciaban cuanto anormal veían; el único que pertenecía indiferente era el general Calleja. Cuando se le advertía la intensidad de la agitación, exclamaba ¡naniobras de mis enemigos!; cuando se le recordaba la propágandaimensa de Martí, se reía del que calificaba de «pobre diablo soñador».

Pero tanta fué la agitación y tantas las voces de alarma, que el general Calleja llegó á preocuparse y ordenó se vigilase la conspiración.

Entonces los laborantes cambiaron de táctica: cesaron en la publicación de artículos y folletos furibundos y en su lugar recomendaban un compás de espera hasta ver la manera con que se planteaban las reformas, calmaron todo lo posible su agitación, y el general Calleja pudo exclamar á los que meses antes le advertían el peligro:

—¿Ven ustedes cómo esa gente no piensa en levantamientos?

Quince días más tarde estalló en cinco de las seis provin-

cias de la Gran Antilla, la insurrección cubana.

Sustituyamos nombres por nombres y la perla del golfo mejicano por las comarcas valenciana, catalana y vasco-navarra y nadie negará que existe notable analogía, entre lo que sucedió con los separatistas y lo que está sucediendo con los secretarios de D. Carlos.

Aquí, como allá, se advertía una agitación enorme; aquí, como allá, están nombradas las planas mayores y la oficialidad de los cuerpos facciosos; aquí como allá, circulan profusamente cartillas militares; aquí, como allá, entretienen sus ocios buen número de campesinos en aprender la instrucción y el mecanismo de las armas; aquí el cura de Santa Cruz (el Mirabal carlista) recorre, como recorrió la provincia de Santiago de Cuba el célebre bandido, el país de sus glorias pasadas y futuras, conociendo, saludando y estrechando la mano de los que serán sus subordinados; aquí, como allá, se habla casi públicamente del próximo levantamiento como de una cosa decidida; aquí, como allá, han logrado los facciosos poner la venda al poder gubernativo, ya por componendas electorales, ya ayudándole en ciertos asuntos de su gestión, ya prometiéndole guardar fielmente el orden público.

Aquí, como allá, los rebeldes han negado su propósito de levantarse en armas, tan pronto

como el gobierno se ha preocupado de la agitación reinante.

¡Y Dios quiera que no suceda lo que en Cuba; levantarse en armas la facción oficiosa, quince días después de haber prometido solemnemente deponer su actitud revolucionaria!

## MINUCIAS

Dice un apreciable colega noticiero:

«Prosiguen con actividad los trabajos de adoquinado y embalosado de aceras.

Tan pronto se termine el empedrado de la plaza de la Constitución, recibirá igual mejora la calle de la Victoria.»

¿Qué será actividad?

Ya sabemos que la calle de la Victoria está en turno para recibir la mejora del empedrado, cuando termine el de la plaza de la Constitución.

Pues entonces, aún tardará el alcalde en decir: ¿A quién le toca?

¿Quedan por algúna rincón unos cuantos carros de grava (de grava ó piedra, caballeros, que tierra ya tienen sobrada), para tirar en las calles de Quijano, Quiroga, Ramales y otras del ensanche de San Francisco?

¿Qué apostamos á que para dichas calles ya no queda nada?

En la pasada semana ha llovido abundantemente.

Los labradores están de enhorabuena.

Y los vecinos de Alicante están de pésame porque las calles dan lástima.

## LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos  
domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, número 1 (paseo de Recoletos)

**GARANTÍAS:**  
PESETAS  
Capital social efectivo. 12.000.000  
primas y reservas. 43.593.510  
Total. 55.593.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público. HABIENDO PAGADO POR SINIESTROS DESDE EL AÑO 1864, de su fundación, la suma de PESETAS 59 MILLONES 159.694.43.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y don Juan Llorea, calle de San Fernando, número 36, principal.

## MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias,

### IV

Rosario había quedado encargada de la venta de los últimos muebles de la casa del general, y Miguel fué el que anduvo en aquellas diligencias.

El pobre Miguel sintió rolar por sus mejillas una lágrima cuando el general le estrechó la mano al despedirse. Se acordó de que con la misma expresión de cariño lo hizo en la batalla de Bailén.

Ya la casa de Ramírez había pasado á ser propiedad de Enrique Boitel.

En los círculos de la murmuración se aplaudía el cinismo de aquel hombre que tenía el atrevimiento de habitar aquel edificio en donde debían existir recuerdos de su infame atentado. La amuebló de nuevo: envió á un amigo suyo para que comprase la mayor parte de los muebles de la almoneda. Así lo hizo. Cada silla, cada cuadro, cada espejo que vendía el pobre Miguel, eran para él motivo de sentimiento, y cuando supo que habían pasado la casa y los muebles á ser propiedad de Enrique Boitel, su desesperación no tenía límites.

Buscó el buen Miguel un cuartito tercero en una calle retirada, y allí se fué á vivir con su ama y con el niño. Habían dado muy poco por los muebles y pronto se acabarían los recursos.

El producto de la almoneda de la casa del general, lo enviaron en el primer correo en que Rosario contestó á su amiga.

—Miguel—dijole un día Rosario al veterano—es preciso

guo general cargado de años y de heridas, que veía la prodigiosa celeridad con que en estos tiempos se hacen generales desde el gabinete de un ministro. Lamentábase de la situación de su patria, veía entronizado el favoritismo, la ambición abriéndose paso á través de la injusticia, y resolvió salir de España por hacer respirar á su hija en otra atmósfera y salir también de un país que un espectáculo tan desconsolador ofrecía.

La noche del día en que Enrique Boitel estuvo en casa de Rosario, durmió ésta ya en la de Aurora. Hallábase aquella familia haciendo los preparativos de viaje. La amiga de Rosario confió á ésta lo más íntimo de sus pensamientos, pidiéndola perdón por no haberlo hecho antes.

—Si que merecías el castigo más duro por tu silencio.

—Es que el hombre por quien mi corazón ha latido con vehemencia...

—¿Qué? ¿Es indigno de tí?

—Me avergüenzo de que lo sepas... Tengo en mí misma mi mayor enemigo: no puedo evitarlo. Yo no sabía quién era ese hombre cuando sentí por él las primeras impresiones.

—Pero, ¿quién es, di?

—¡Ah! Me causa horror hasta su nombre... Me aterra pronunciarlo delante de tí... Yo quiero aborrecerle, debo odiarle... Se han manchado las manos con sangre de tu esposo.

—¡Ah! ¿Qué desgracia para tí... Ese hombre es el más infame de la tierra. Ha tenido el atrevimiento de venir á ofrecermela su protección, de decirme que me perdonaba una deuda de mi pobre marido.

—¿Que hombre!...

—¡Es un asesino, un asesino!...

—¡Dios mío! ¿Para qué habré conocido á ese hombre? Para tener la desgracia de haber sentido por él inclinaciones sin merecerlo. Mi papá, como sabes, se ha propuesto hacerme viajar: me alegro; así dejaré de ver á ese hombre sin conciencia y sin corazón. ¿Quieres venir con nosotros? Ya sabes con

Ahora viene bien aquello de que nunca llueve a gusto de todos.

Los carreteros, no queriendo estropear el firme tan igual y consolidado de la avenida del doctor Gadea...

Esta lección puede aprovecharla el autor de reforma tan bien ejecutada.

La proposición presentada al Ayuntamiento por el concejal señor Fernández Grau, referente al adomado general de la población...

¡Vamos; que no se atreverán con ella, y les da vergüenza decirlo!

Hay quien cree que para la construcción del nuevo cuartel, se adquirirán terrenos del huerto del Chorret...

Aplaudimos sin reserva esta resolución, porque no hay refrán que sea verdad, y dice uno de este país: tot lo barat es car.

Los que gritan, que griten. Nosotros estamos por aquello de date to no, que el papá es rico.

La mayoría de los individuos de la comisión especial de Presupuestos se ha retirado y no concurrirá a las sesiones que dicha comisión quiere celebrar.

¿Habrá entrado en el mudo en el Ayuntamiento?

Política local y regional

Al fin...

Nos ha soltado el periódico de los grandes hombres, S. M. La Monarquía, la que lleva en sus columnas los insultos más groseros contra personas y cosas...

No se molesta por las cosas más importantes. Ni aún por el abandono de fusionistas y republicanos de la comisión de Presupuestos...

garbanzos y los 32.000 duros del huerto del Chorret.

Entonces ya desciende de su címpica altura y sale el carabinero, las aguas de la Alcoraya, tratándonos poco menos como aquel buen hombre que lloraba á moco tendido...

Y que nos ha hecho efecto el recuerdo, llaga no cicatrizada, gracias á los que se acordaron de nosotros, por voluntad propia ó por cariño...

Esa maldita agua de la Alcoraya la perseguimos con una tenacidad tal, que en cuanto esos la nombran se nos sale por los ojos todo un Asilo...

Desde niños teníamos fijo el pensamiento en las aguas de la Alcoraya. Así es que, imitando á Campoamor, cuando nombraba el agua que cae purísima del cielo...

Son cosas que no se pueden remediar.

Tiene esto algo de amor al arte, como el célebre músico Espí; grande entre los compositores, que teniendo buenas chapas, trabaja que se las pela por amor al arte...

Sentimos pena, dejo amargo, sin saber por qué, cuando esa agua dulcísima, grata al paladar, que hincha los garbanzos, la de la Alcoraya, se nombra sin haberla podido catar...

Se llora por todo, y cuando se llega á viejo, más; y esto no debe extrañarle al periódico de los de gran corazón,

porque ya se sabe que hasta las fieras lloran.

Es una expansión del alma. Es un desahogo.

Desahóguese escribiendo en tiempos de salvajismo ésto, que de tan grande, importante y colosal, llega hasta la escuadra fundada en Creta:

«De otra cosa de que La Unión habla en su número de ayer, la cuestión de edificación de cuarteles en terrenos del huerto del Chorret, no queremos decir palabra. Y no queremos decirlo, porque es asunto éste no cocido en la marmita de La Unión, sino en el puchero de EL GRADUADOR...

Repetimos la canción. Se puede llorar como una Magdalena oyendo á Sarasate, como se puede llorar cuando se nombra el agua de la Alcoraya.

Como nos conocemos todos, ya sabemos cada cual por lo que llora.

Unos, por no haber saciado la sed, empeñados en darla á beber emponzoñada en pliegos de papel sellado de á peseta, cuando no había motivo ni razón para ello; y otros, por tragarse al menor descuido, de una engollida, varias tahullas de tierra campal, de secano y de regadío...

En esto de tragaderas, aquí (repetimos la canción), como nos conocemos todos, hay quien tiene medido el abdomen de muchas gentes. Adiós, y hasta la otra.

¡Victorial!—¡Viva el ejército español!

Las miserias de la política local, las pequeñeces de los que comen á dos carrillos en capa de conservadores flamantes, no impiden que dejemos de

ocuparnos del glorioso hecho de armas realizado por nuestro ejército filipino el 19 á las once de su mañana, tomando á Sylang.

La inmaculada y siempre victoriosa bandera española ha sido enarbolada por el general Lachambre en lo alto de la última trinchera del enemigo al grito suolime de ¡Viva España!

Y los heroicos soldados han saludado con frenesí á la bendita enseña de la patria entre las humeantes ruinas de las trincheras de Sylang...

Un cablegrama del general Polavieja comunica algunos detalles de la toma de Sylang.

La columna del general Lachambre seguía decidida en su avance.

Pasó el río Marante; tomaron los infantes, apoyados por la artillería, varios fuertes y trincheras, y cayó el grueso de la columna sobre el pueblo, cuyas defensas eran tomadas á la bayoneta.

El teniente coronel López Morquecho recibió dos balazos.

Unidos los generales Lachambre y Marina, daban órdenes á la infantería, mientras las baterías unas vomitaban bombas sobre las fortificaciones y otras batían el edificio del convento de Sylang, situado á 500 metros de las bocas de fuego.

Los infantes tomaban al enemigo posiciones fortísimas.

El combate duró diez horas.

Las bajas de los rebeldes pasan de setecientas.

Fraseología insustancial

La Monarquía, en un suelto de su sección política:

«Estos lo saben, claro es; y como lo saben y comprenden y se explican perfectamente lo que en tal situación de ánimo ha de ocurrir necesariamente á EL GRADUADOR, ya EL GRADUADOR sabe también por qué no nos molesta, ni por qué no hacemos caso maldito de él, ni de sus laberínticos saetes y trabajos de toda especie en los que, unas veces, como hizo ayer, nos llama guardacantones, y otras él, —EL GRADUADOR—pretendiendo tener la exclusiva y el secreto de una Ley moral que acaso él desconoce más que nadie, se permite dirigir lecciones á partidos y personas que, en todo caso—creamos D. Antonio Galdó,—aquí, en Alicante, donde todos nos conocemos, y nos sabemos de memoria los unos á los otros, no es él pre-

oisamente, ni tampoco su periódico, los encargados de echárselas de maestros.»

¿Hay quién descifre este galimatías? Difícilísimamente parece averiguar lo que dice el periódico conservador.

¡Cuánta insustancial fraseología!

Ridiculeces

Es altamente ridículo que en una sesión del Ayuntamiento, á las que por regla general viciosamente sentada, asisten dieciséis personas entre concejales, empleados y curiosos, se formulen protestas contra el proceder de algún periódico local que, parece ser no da gusto á los señores del margen.

No asistimos á la sesión del viernes último de nuestro cabildo municipal. Ignoramos, por tanto, si el Sr. Navarro de Castro, apreciable concejal, tuvo la bondad de aludirnos en su discurso, y si somos nosotros los que, á su juicio, hemos censurado á la comisión especial de Presupuestos.

Por si la censura va por nosotros, que es muy probable, conste que EL GRADUADOR no ha dirigido ataque alguno á los concejales que intervienen en la confección de los nuevos presupuestos.

Ha dicho, eso sí, que los concejales liberales Sres. Maluenda y Astor que fueron designados para intervenir en la susodicha confección, más nominal que efectiva, han dejado de colaborar en la tarea ardua de formar los presupuestos municipales para el próximo año económico de 1897 93 por no transigir con IMPOSICIONES CONSERVADORAS.

¿Puede negar esto el Sr. Navarro de Castro? ¿Puede desmentir de un modo categórico y terminante, cual cumple á los que se ciñen á la verdad, que los Sres. Astor y Maluenda no forman parte de la comisión especial?

Pueden muy bien confeccionar los presupuestos los Sres. Berruabeu, Penalva y Navarro de Castro; pero nadie negará que á la expresada obra que debe reunir solidas garantías, falte el concurso de los Sres. Giroues, Maluenda y Astor, precisamente la mitad de los concejales designados para formularlos.

No les faltarán nuestros aplausos, si atienden en el desempeño de su difícil misión, las palpaciones de la opinión; de esa opinión que no se forma en las antecámaras de la alcaldía y que es unánime en pedir grandes economías en los gastos, si éstos son imprescindibles y disminución de los

qué cariño te tratan mis padres. Yo no quiero separarme de tí.

No, no puedo emprender un viaje con ese niño.

Y señaló á una preciosa cama con colgadura de damasco azul, en la cual descansaba el niño.

—Mira si soy desgraciada. Mi única amiga, el consuelo único de mi vida después de mi hijo, se va. Me quedo sola abandonada á un infortunio.

—¡Rosario, amiga mía!

Aurora colocó una mano en cada sien de su amiga y estampó en su frente un beso que parecía llevar el suspiro más profundo del alma.

Después oyó entristecida estas palabras:

—Ya sabes que he vendido todo cuanto poseía. Mañana irá Miguel á ver si encuentra una casa de campo en donde poder vivir hasta que se agoten nuestros recursos, y después Dios dirá.

—Rosario de mi alma, vente con nosotros, ¿Qué has de hacer aquí?

—Sufrir mi desgracia. Pasar días de prueba terribles.

—Vente, vente.

—No, no; yo no puedo llevar la atmósfera de melancolía que me rodea adonde quiera que vaya. Sé feliz tú, Aurora mía, sé tan feliz como mereces; yo seguiré mi camino. Hasta que concluya la almoneda de mis muebles habré de estar en Madrid, y aun después ignoro cuándo podré salir de aquí.

—¡Oh! ¡No, no puedo dejarte en la adversidad viviendo yo cómodamente! ¡No puedo!

—No hay remedio, Aurora, nos tendremos que separar. Tu papá vive hasta con humildad para su clase, porque su numerosa familia le ocasiona gastos extraordinarios. ¡Cómo quieres añadir!... ¡Ah, no, no!

Tal fué el empeño de Aurora, que al día siguiente el general, que apreciaba como se merecía á Rosario, y la madre de Aurora, que como á hija quería á la viuda de Ramírez, trataron de convencer á ésta para que con ellos fuese al extranjero.

El general, tan bueno como valiente, ofreció costear la carrera del niño.

—No puedo permitirlo, general. Usted tiene hijos también... No sé cómo agradecer ese rasgo generoso, pero me es imposible aceptarlo...

A los tres días despedíase Rosario de su amiga y de la familia.

La tierna despedida de las dos amigas conmovió á cuantos la presenciaron. No pronunciaron una sola palabra. La cabeza de Rosario se inclinó sobre el hombro de Aurora, mientras las ardientes lágrimas de ésta caían sobre el cuello de la infeliz viuda.

Ni una palabra. ¡Suspiros comprimidos por el dolor!...

Miguel se llevaba el pañuelo á los ojos mientras tenía el niño de la mano.

Sonó la campana de la estación.

La familia del general había tomado ya asiento en uno de los coches de primera después de haberse desprendido Aurora de los brazos de su amiga como se desprende la flor de su tallo á impulsos del huracán.

Al poco rato corrían los coches en pos del penacho de humo de la chimenea; el agudo silbido de la locomotora hizo estremecer á Rosario. Un pañuelo blanco asomó por la ventanilla del coche.

Rosario agitó el suyo y lo llevó á los ojos; después lo separó en el acto para ver, y ya no se veían más que las chispas que se desprendían de la locomotora y sólo se oía el ruido de las ruedas sobre el rail.

La noche estaba nebulosa y sombría como el corazón de las dos amigas que habían pronunciado quizá el último adiós.

Al volver la cabeza Rosario hacía el punto en donde se hallaba su hijo, vió á Federico que dirigía una última mirada hácia el punto por donde había desaparecido la locomotora.

Diario de Alicante

EL CALENDARIO



Correo

Para la línea de Madrid, se recoge la correspondencia, en los buzones hasta las dos de la tarde y ocho de la noche.—En la central, hasta las tres de la tarde y nueve noche.

Para la de Murcia, hasta las cuatro de la tarde en la central.

Ferrocarril

Línea de Madrid: Tren corto (hasta Venta la Encina), salida, 6:10 mañana; regreso 10:30 noche.—Misto, salida, 9:30 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 3:20 tarde; regreso, 10:20 mañana.

Línea de Murcia: Misto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:15 tarde; regreso, 7:25 noche.

Casa de Socorro.

La guardia para hoy, está á cargo de D. Francisco Albero.

ingresos, si éstos son antieconómicos y perjudiciales.  
Por lo demás, aplaudimos y aplaudiremos siempre el rasgo de independencia ofrecido por los dignos concejales liberales. Entendieron coartadas sus facultades, y en la imposibilidad de cumplir sus deberes, cuallo exigían su representación y su historia, se retiraron a sus casas antes que transigir y abonar lo que estimaran impropio, quizá equivocados, pero nadie negará que con elevada intuición y sobrada experiencia.

### Ecós políticos

Todavía no ha fijado el Sr. Cánovas la fecha en que ha de convocar a las Cortes.  
Pero de Abril no pasa, según dicen los que presumen de bien enterrados.  
Los cuales afirman también que para entonces ya estarán planteadas las reformas.  
Y luego se quejarán del Sr. Cánovas los diputados y senadores.  
Para ellos es un verdadero padre.  
Todo se los da hecho.

### Telegramas del extranjero

Paris 18.—A pesar de lo que se ha dicho en contra, ninguna potencia ha formulado aún proposición alguna para la reunión de una conferencia ó congreso europeo para tratar de los asuntos de Creta.  
Viena 18.—El gobierno de la Sublime Puerta se halla resuelto á romper sus relaciones diplomáticas con Grecia si esta nación realizase cualquier acto de hostilidad en la fronteras de Macedonia.

### Carta de Madrid

19 de Febrero de 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR.  
Muy señor mío: De Cayo Hueso comunican noticias telegráficas hablando de encuentros desgraciados para nuestras tropas.  
Cánovas considera exageradas estas noticias, pero reconoce que existen partidas en las provincias que se han dado como pacificadas, aunque las cree sin importancia.  
También niega Cánovas que exista en Cuba la crisis económica de que hablan los telegramas.  
Confiesa, no obstante, la depreciación de los billetes, pero confía en que estas dificultades las salvará el bando de Weyler obligando á los cambistas y comerciantes á que tomen los billetes como moneda de plata.  
El gobierno desmiente que se esté negociando un empréstito, pero la opinión cree que algo debe pensarse, porque los recursos se agotan y la guerra consume muchos millones.  
El gobierno insiste en que las reformas produjeron excelente efecto en los Estados Unidos.  
En el ministerio de Ultramar se trabaja en la confección de las cuentas de la guerra.  
En breve se publicará en arancel provisional de Cuba.  
Háblase de que Roloff conduce una expedición filibustera á Cuba.  
En los círculos políticos ha sido hoy el tema obligado de todas las conversaciones las noticias que se reciben de Londres acerca de la cuestión de Oriente.  
En los telegramas recibidos últimamente se dice que el jefe de las tropas griegas ha comunicado á su gobierno que ha ocupado con grandes destacamentos las poblaciones más importantes de la isla de Creta.  
Suyo afectísimo, *El Corresponsal.*

### Noticias de todas partes

**Nombramiento**  
Ha sido nombrado secretario de la junta provincial de Instrucción pública el Sr. D. Sebastián Ruiz Cárcel, maestro de una de las escuelas públicas de Orihuela.

Los que quieran convencerse de buenos resultados que se obtienen el «Estómago Artificial», pidan folletos que se dan gratis en la farmacia de Rodríguez, Mayor 23, y verán infinitudes de cartas de enfermos agradecidos.

Depósito en esta capital, en la farmacia de Rodríguez, Mayor 23.

**Enfermo**  
Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, nuestro querido amigo el Sr. D. Eduardo Carratalá Cernuda.  
Deseamos un pronto restablecimiento.

**Mejorado**  
Se encuentra mejor de la grave dolencia que le retiene en cama, nuestro buen amigo el procurador D. José Alamo.  
Sinceramente, nos congratulamos de ello.

**Recaudación**  
En el mes de Enero último la Compañía de ferrocarriles de M. á Z. y A., ha recaudado 3.685.839 pesetas. Comparando esta cifra con la de lo recaudado en Enero de 1896, resulta una baja de 720.199 pesetas.

**El tiempo**  
El temporal de agua que desde hace tres días ha benediciado los campos de este término municipal, ha comprendido una zona mayor de lo que se ha creído; cartas que tenemos á la vista, nos participan que en Alcoy, Cocentaina y demás pueblos de aquella región, ha llovido también mucho, sin tener que sufrir los accidentes de las tormentas violentas, como granizo, fuertes avenidas de agua, vientos huracanados ni otros accidentes semejantes.

**Nombramiento**  
Se asegura que ha sido nombrado jefe de vigilancia de esta provincia D. José López Gil, oficial mayor de la secretaría del Ayuntamiento, y se designa para ocupar dicho cargo al Sr. D. Francisco Alemany, que lo desempeñaba anteriormente.

**Gran tirada de pichón**  
En el sitio denominado San Blas y á la hora de costumbre tendrá lugar hoy domingo 21 del actual, la tirada de cincuenta pares.  
Sirva de aviso á los aficionados.

Lo que nos nutre es solo y únicamente el alimento que puede digerir nuestro cuerpo  
Bastante es esta explicación para probar mi eterna gratitud á las renombradas píldoras Anti-dispépticas del doctor Heintzelmann. Sufriendo gravemente del estómago sin ser posible soportar alimento alguno, ni aun la leche, recurri á muchas notabilidades médicas, pero tan infeliz que mi enfermedad continuaba, hasta que me recomendaron píldoras Anti dispépticas del doctor Heintzelmann, y con alegría puedo decir que me curé en pocos días. Sería de mi parte un crimen no proclamar los resultados que obtuve con estas píldoras, pues cuántas personas las desconocerán y sin embargo es un remedio seguro para las enfermedades del estómago é intestinos. Acepte el doctor Heintzelmann el testimonio de mi más distinguida consideración. — *Gustavo D. Wals*, capitalista y negociante.

Precio del frasco, 3'90 pesetas.— Agente en Alicante, D. Vicente Benet, Mayor, 4.

**«Una rata sabia»**  
El sábado último ocurrió en la iglesia de San Salvador y San Nicolás en Madrid, un suceso que revela ingenio y serenidad.  
Iba el teniente cura D. Cesáreo de la Riva paseando por las naves del templo cuando vió que una mujer cogía la sábana de uno de los altares y echaba á andar en dirección á la calle.  
Apresuró el paso el teniente y acercándose á la mujer, le preguntó:

—¿Qué va usted á hacer con esa sábana?  
—Llévame á mi casa—contestó la interpelada—sin inmutarse.  
—¿Cómo?—replicó el sacerdote.  
—Debajo del mantón. No hago más que cumplir la penitencia que me ha impuesto el señor cura de la iglesia de la Pasión, el que me encargó que viniera aquí alguna que otra vez, y que cuando la luz que tiene la imagen del Salvador estuviera apagada, la encendiera; y que cuando el paño del altar estuviera sucio, lo llevara á mi casa y lo lavase.  
El teniente se quedó absorto, pero detuvo á la devota hasta enterarse de la verdad de lo que manifestaba.

**Clorosis y debilidad**  
He estado sufriendo de colores pálidos, clorosis y debilidad, me curé prontamente con las píldoras de hierro del doctor Heintzelmann.—*Carlota Netto*.—(Firma legalizada).  
Precio del frasco, 3'90 pesetas.— Agente en Alicante, D. Vicente Benet, Mayor, 4.

**Botadura del «Cardenal Cisneros»**  
El ministro de Marina ha recibido noticias de que los trabajos del acorazado «Cardenal Cisneros» adelantan rápidamente.  
La botadura se anuncia para el día 19 del próximo Marzo, en el Ferrol.

**Defunción**  
Anoche á las ocho dejó de existir víctima de repentina dolencia, la virtuosa señora doña María Brotos, esposa de nuestro querido amigo el conocido propietario D. Antonio Campos Viciens.  
Rudo es el golpe que con tan triste causa experimenta. A su dolor, que será eterno cual se debe á tan gran pérdida, unimos nuestro más sentido pésame, deseándole cristiana resignación para sobrelevarlo.  
¡Descanse en paz!

### Sección recreativa

#### RASGOS LITERARIOS

##### Epigrama

Quando ya gastado había la fortuna que tenía Marcial Rico, se murió, y á su hijo Blas María ni dos cuartos le dejó.  
—¡Miren que esto tiene sal!— hoy exclama el pobre chico:  
—Murió mi padre Marcial, No me dejó ni un real, y yo sigo siendo Rico!

M. S. C.

### Sección de espectáculos

#### TEATRO PRINCIPAL

##### El estreno de EL RECLUTA

Si hermoso y deslumbrante aspecto presentaba la sala de nuestro elegante teatro la noche del estreno de «La Dolores», no menos brillante apareció anoche por la selecta concurrencia que asistió, ansiosa de conocer la inspirada partitura de la ópera «El Recluta», original del maestro compositor D. José Espi y Ulrich.  
Los distintos retrasos sufridos en el estreno de dicha obra, contribuyeron á aumentar el afán de admirarla, afán acrecentado notablemente con el anuncio de la venta expresa de su autor para concertar y dirigir los ensayos de tan hermosa producción. Así que todos estos alicientes reunidos constituyeron un poderoso incentivo para atraer al elegante coliseo lo más escogido de nuestros dilettanti.  
Más de las nueve y media eran cuando el Sr. Catalá ocupó su sillón en la orquesta.

El público se impacienta.  
Comienza la ópera con un preludio corto y muy bien instrumentado, cuya primera parte define con los marciales acordes del pasodoble, el carácter militar que reviste la acción. Al terminar, el público aplaude y ofrece su primer tributo al maestro alcohano.  
Se alza la cortina y aparece la plaza del pueblo. A la derecha la casa de los hermanos Juan y María; en el fondo una cruz, árboles y monte practicable.

El coro de introducción muy bonito y de mucho efecto, es acogido con satisfacción por los espectadores.

Salte el capitán y en una canción genuinamente española coreada por la gente del pueblo, dibuja á grandes rasgos las bellezas de vida la militar.  
El duo de Juan y María, lamentándose de la pronta marcha de aquél á la guerra, es un primoroso trabajo en que el maestro Espi demostró lo mucho que vale. ¡Cuánta ternura encierran aquellas frases de fraternal cariño!

El cuarteto que sucede al número anterior es igualmente preciosísimo, y fué aplaudido con entusiasmo por el público ya predispuerto á favor de su autor por el éxito obtenido en los números anteriores.

La canción del buhonero, es un trabajo ligero, sencillo y sin pretensiones.

Pero donde ha puesto el maestro Espi toda la inspiración de sus geniales facultades, es en la *romanza* del tenor. Esta página sinfónica en donde no se sabe qué admirar más, si al poeta ó al músico, es la que los rutinarios llamamos una verdadera filigrana. ¡Qué delicadeza de estilo! ¡Qué forma tan primorosa! Aquella blanda cadencia formada no ya por haonamientos de notas y arpegios á cual más melódicos, sino con los suspiros y querellas del corazón de Antonio, trasportan el alma á la sublime región del infinito y anegan el espíritu con la dulce placidez de armónicos ritmos.

La melodía verdaderamente dramática y expresiva, responde perfectamente á la situación. Tanto la *romanza* como los demás números de la ópera, revelan no solo inspiración sino un talento musical de primer orden, pues en lo que se refiere al trabajo artístico, puede decirse que su labor intachable tiene todo el encanto y espontaneidad melódica de la antigua escuela italiana.

El público aplaudió con furor, prorumpiendo en bravos.

El originalísimo coro de los niños fué igualmente apaudido y mereció los honores de la repetición.

El final del acto primero, es de un gran efecto musical y escénico. La orquesta y la banda, combinadas con las voces y misas corales, dan mayor animación á aquel cuadro de sí tan lleno de vida, y los expectadores entusiasmados rinden homenaje al genio, aplauden frenéticamente y piden á grandes voces la salida á escena del autor; se repiten los bravos y las aclamaciones y el maestro Espi es objeto de una ovación delirante.

En el acto segundo, el *aria* de la tiple es una inspiradísima página musical, en la que el eminente maestro, nuestro comprovinciano Sr. Espi, pone una vez más de manifiesto su genio y su inspiración.

Pero, ¿á qué continuar encomiando una á una las bellezas que encierra toda la partitura?

Tan solo señalaré, que tanto en el grandioso *concertante*, como en la *marcha burlesca* á teñón corrido y el *vals* final del tercer acto, las ovaciones se repitieron con un entusiasmo mayor aún, que el del final del acto primero.

En resumen: el estreno de la ópera «El Recluta» se vió coronado por el éxito más lisonjero, y las ovaciones tributadas á su inspirado autor don José Espi, deben satisfacer sus legítimas aspiraciones.

En cuanto á la ejecución, puede decirse que todos, absolutamente todos los artistas que tomaron parte, jugaron á gran altura, muy especialmente la señora Soriano y los señores Ríos, Gasó y Torón.

La orquesta, dirigida por el maestro Catalá, contribuyó al mejor éxito alcanzado.

Un aplauso á todos.  
La entrada, un lleno.

F. O.

##### Café Español

Esta noche á las ocho en punto tendrá lugar en el café Español un concierto por el sexteto Sánchez y Duart.

NOTA.—Se ruega á los concurrentes al café, en las noches de concierto, que durante la ejecución de las piezas por el septimino procuren hacer el menos ruido posible.  
rramemos una lágrima por los que perecieron en la lucha y gritemos para gloria de todos.

### Anuncios y reclamos

#### PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA  
Venta: Farmacias, Droguerías y Ferreterías POR MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA

#### E. Boti Car bonell

SUCESOR DE GUILLEN LOPEZ

CALLE MAYOR Gran surtido de feteria, heramientas, quincalla y ferretería.

Los constructores de obras, carpinteros, herreros, albañiles, encontrarán mucha variedad de artículos, á precios ventajosísimos, como bien acreditado dicho establecimiento.

Recomendamos el verdadero Hierro Brava, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterlopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginos de no fatigar nunca el estómago.

### TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid 19 (3'22 t.)

Noticias de Cuba

Se ignora el punto fijo donde se halla Máximo Gómez, que opera con grandes precauciones.

Unos dicen que han regresado al Camagüey, y otros creen que se dirige á Matanzas.

Lo único que se sabe de cierto es que el generalísimo ha ordenado á sus fuerzas que euidan todo encuentro hasta que vuelva el período de las lluvias.

La insurrección se halla pujante desde Camagüey á Oriente.

Es inexacto que haya marchado á Jamaica el cabecilla Calixto García; el cabecilla á quien se refiere la noticia, es Massó.

Telegrama del Casino

Madrid 19 (3'29 n.)

Habana 36 insurrectos muertos. Manila bote crucero «Lezo» desalojó rebeldes trincheras matando ciento. Escuadra continúa cañoneando costa Bacoar. Tropas avanzando hacia Imus. Branger Reverter mejorando.

Bolsa

Cotización, 65'10.— Cambio París, 26 05.

ALICANTE—1897. IMPRENTA DE LA VIUDA DE R. JORDÁ A CARGO DE JOSÉ COMA

# E. BOTI CARBONELL

**Ferreteria**

Mayor 13, 15 y 17

Ninguna **ANEMIA** resiste a la **HEMOGLOBINA** de V. DESCHIENS  
 VINO \* ELIXIR \* JARABE \* GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorribes, calle de Riego número 20.

**UNGUENTO DE SAIN**  
 todas las otras **MEDICINAS PRIVILEGIADAS**  
 Elaboradas solamente en el No 78, NEW OXFORD ST., antes 533, OXFORD ST. LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.

**PEDRO DOMEQ**  
 COSECHERO ALMACENISTA y Extractor de Vinos, JEREZ DE LA FRONTERA.  
 CASA FUNDADA EN 1730 autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824.  
 DESTILADOR de aguardiente puro de vino estilo **COGNAC FINE CHAMPAGNE** Marcas, una, dos y tres Cepas Extra **PEDRO DOMEQ** en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles y Restaurants

Representante en Alicante, D. Rafael Sánchez S. der Gravina, 5.

**ENCUADERNACIONES DE LUJO Y ECONOMICAS**  
**LIBROS RAYADOS**  
**CARPETAS-SOBRES**  
**IMPRESION DE**  
**EL CAUDAL**  
 Periódicos ciliaros REVISTAS TARJETAS B. L. M. CIRCULARES MENUS FACTURAS Y TODA CLASE DE trabajos tipográficos

Progreso, 6 y Mayor 52.---Alicante

## Especialidades del Instituto Audet

**CATARROS, TOS, RONQUERAS, TISIS**  
 Las Píldoras Antisépticas del doctor Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los escupes, la fatiga y avivan el apetito.—10 pesetas caja.

**ENFERMOS DE LOS NERVIOS**  
 Vahidos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oído, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos. Curación rápida con el Antinervioso Howard—4 pesetas caja.

**PARA CURAR LA IMPOTENCIA**  
 El importantísimo Fluido Vital (3 pesetas), Gotas Viriles (6 pesetas), Glóbulos Vitales (25 pesetas); y las Perlas del Serallo (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, Derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan casyado otros remedios sin resultado positivo.

**OTROS MEDICAMENTOS**  
**SORDERA:** ruidos por obstrucción del conducto ó catarros; curación con el Aceite Neubert (remedio externo), 4 pesetas.—**ES-TOMAGO:** Estomacal Maitre (corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, erupios, gases, vómitos, et cetera), 4 pesetas.—**DENTICION:** Denticina Saint-Marie (3 pesetas).—**SIFILIS:** Antisifilítico Cowper (4 pesetas).—**REUMATISMO:** Píldoras Antirreumáticas (para el febril y agudo) 10 pesetas.—Antirreumático Reysser (para el crónico), 4 pesetas.—**IIERPES:** Au titerpético Glower, 4 pesetas, y otros varios para las enfermedades crónicas.  
 Todos los expresados medicamentos se remiten por el correo, previo envío de fondos al INSTITUTO AUDET, Beneficencia, 2 Madrid.  
 Venta en Alicante, farmacia de Dr. Gadea.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

**LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA DE LOECHES** Como purgantes, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, en uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada, siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Depósito central, Jardines 15 bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDI, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago masenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajo. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MÁS DE DOS MILLO- NES DE PÍLDORAS.